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Індивідуальна освітня траeкторія 
в університеті: виклики і рішення

Олена Холодняк

Я к відомо, Законом України «Про 
внесення змін до деяких законів 
України щодо розвитку індивіду-

альних освітніх траєкторій та вдоскона-
лення освітнього процесу» частину першу 
статті 1 доповнено таким пунктом: «Інди-
відуальна освітня траєкторія здобувача 
вищої освіти — персональний шлях реалі-
зації особистісного потенціалу здобувача 
вищої освіти, що ґрунтується на виборі 
здобувачем вищої освіти освітніх програм, 
суб’єктів освітньої діяльності, що їх реа-
лізують, форм і строку здобуття освіти, 
освітніх компонентів. У вищій освіті інди-
відуальна освітня траєкторія включає, 
зокрема, послідовність здобуття освітніх 
кваліфікацій, академічну мобільність, 
визнання результатів навчання, здобутих 
шляхом неформальної та інформальної 
освіти тощо. Індивідуальна освітня траєк-
торія формується здобувачем вищої осві-
ти з урахуванням його здібностей, інтер-
есів, потреб, мотивації, можливостей і 
досвіду» [3]. Цим обумовлено актуальність 
розроблення організаційних, змістових 
і методичних аспектів реалізації індиві-
дуальної освітньої траєкторії здобувача 
вищої освіти.

Проблема, порушена у цій публікації, 
доволі широко представлена у науко-
во-педагогічному дискурсі. Контекстно 
трансформацій, що відбуваються в остан-
ні роки у галузі вищої освіти, організацій-
но-методичні питання індивідуалізації 
навчання через дослідження з досвіду 
реалізації освітніх програм у Харків-
ському національному педагогічному 
університеті імені Г. С. Сковороди презен-
товано у виданні Т. Довженко, О. Іонової, 

І. Єсьман та ін. [7], індивідуалізацію освіти 
і розвитку через концепт ефективності 
досліджували В. Ворожбіт-Горбатюк [1], 
категорійне поле презентовано у публіка-
ції автора [10]. Т. Петренко індивідуальну 
спрямованість мовної підготовки здобу-
вачів вищої освіти презентувала через 
призму формування компетентностей 
крос-культурної комунікації [9]. Разом 
з тим, проблематика реалізації індиві-
дуальної освітньої траєкторії здобувача 
вищої освіти є затребуваною, зокрема у 
контексті використання інтерактивних 
освітніх технологій, оптимізації навчаль-
ного навантаження здобувачів через 
переосмислення міжпредметних і між-
галузевих досліджень.

Мета статті: конкретизувати сутність, 
цілі і умови успішної реалізації індиві-
дуальної освітньої траєкторії здобувача 
вищої освіти під час опанування іноземної 
мови за професійним спрямуванням.

Як зазначено вище, Законом України 
«Про вищу освіту» у визначенні ключової 
дефініції цієї публікації акцентно виділе-
но ознаки: персональність, особистісний 
потенціал, усвідомлений вибір на основі 
об’єктивної мотивації, інтегрування фор-
мальної та інформальної освіти. Виходячи 
із унормованого визначення терміна, на 
наш погляд, значуще звернути увагу, що 
мова іде передусім про вмотивованого 
здобувача, у якого сформовані загальні 
навчальні і необхідні дослідницькі компе-
тентності, такий здобувач готовий і прагне 
реалізувати свої можливості, підкріплю-
ючи це усвідомленим вибором освітньої 
програми, суб’єктів освітньої діяльності, 
форм, змісту і строків здобуття освіти, 
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актуальних вимог до мовної освіти, про-
фесійної педагогічної освіти [2, 4]. Такий 
підхід передбачає наявність стратегічно-
го планування навчання, особистісного і 
кар’єрного зростання здобувачів вищої 
освіти. Інакше, індивідуальна освітня 
траєкторія втрачає професійну цінність. 
Сучасний здобувач вищої освіти під час 
опанування конкретної освітньої програми 
має осмислити своє бачення професійного 
майбутнього, навчитися враховувати під 
час вироблення таких стратегій виклики 
і ризики соціокультурних, економічних, 
політичних, без пекових та інших харак-
теристик реального буття. Безумовно, 
за таких обставин, в яких розвивається 
вища освіта в Україні, цілеспрямованість 
і освітня ідентичність здобувачів, викла-
дачів, інших зацікавлених в якості освіти 
осіб, є пріоритетною. Тому ми виходимо з 
припущення про те, що базисом реалізації 
індивідуальної освітньої траєкторії здобу-
вача вищої освіти в реаліях українського 
сьогодення є чітка освітня ідентичність у 
такому значенні: ідентифікація здобува-
чем вищої освіти себе як члена конкретної 
освітньої спільноти, учасника формальних 
і інформальних навчально-виховних, роз-
вивальних взаємодій у конкретній спіль-
ноті, зорієнтованого на виконання певного 
виду професійної діяльності у галузі, за 
яким відбуваються опанування освітньої 
програми, розуміння особистих перспек-
тив і наявних ресурсів для кар’єрного 
поступу в обраній професії. 

Т аким чином, справедливо відміти-
ти, що відповідно до аксіологічного 
підходу реалізація індивідуальної 

освітньої траєкторії здобувача вищої осві-
ти можлива, якщо попередньо відбувся 
усвідомлений вибір напряму професійної 
діяльності, суб’єкт освітньої діяльності, 
здобувач осмислено відповідально долу-
чився до створеної академічної спільноти 
однодумців. 

З огляду на багаторічний досвід про-
фесійної діяльності у Харківському націо-
нальному педагогічному університеті імені 
Г. С. Сковороди слід звернути увагу на те, 
що освітня ідентичність, яку ми визначаємо 

основоположною для реалізації індивіду-
альної освітньої траєкторії здобувача, так 
само значуща і для науково-педагогічних 
працівників. Саме дух спільності інтер-
есів, прагнень, світоглядних ціннісних 
орієнтирів, які визначають у тому числі 
і професійну поведінку учасників певної 
академічної спільноти, має значення для 
формування відповідних компетентнос-
тей у здобувачів вищої освіти. Бажання, 
ресурсні можливості обміну досвідом і 
спільність професійних інтересів викла-
дачів груп забезпечення освітніх програм 
у Харківському національному педагогіч-
ному університеті дійсно є характерною 
ознакою університетського життя.

Н а прикладі вивчення іноземної 
мови за професійним спрямуван-
ням відповідно до освітньої про-

грами підготовки фахівців другого «магіс-
терського» рівня вищої освіти, галузі 
знань 01 Освіта / Педагогіка, спеціальнос-
ті 017 «Фізична культура і спорт» можна 
стверджувати, що розроблені навчально-
методичні комплекти освітньої компонен-
ти дають можливість здобувачу реалізу-
вати професійні, академічні, особистісні 
цілі. Щоб цей шлях було легше торувати, 
здобувач може попередити утруднення 
організаційного, змістового, методичного 
характеру, завчасно спланувати навіть 
рівень оцінно-контрольних результатів 
навчання. Для цього слід дотримуватися 
простих кроків. 

Крок 1: переосмислення ідеї предмет-
ної інтеграції англійської мови з іншими 
освітніми компонентами конкретного 
рівня освіти. Таке переосмислення перед-
бачає сувору кореляцією з інтегральною 
компетентністю, яка впливає на усі очі-
кувані результати навчання, обумовлює 
пререквізити і постреквізити освітньої 
компоненти. Здобувачеві для усвідомлено-
го вибору корисно ознайомитися із матри-
цями і структурно-логічними схемами, які 
візуалізують зміст і хронологію опануван-
ня конкретної освітньої програми. 

Крок 2: чіткі планові патерни вза-
ємодії студента з викладачем та іншими 
студентами в академічній групі у позаау-
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диторний час, узгоджені канали і способи 
комунікації. Цей досвід вкрай цінний для 
особистісного і професійного зростання. 
Адже навчання в університеті — час тво-
рення професійної спільноти, спільноти 
однодумців і виважених опонентів. Уміння 
формувати патерни взаємодій з огляду 
на традиції факультету, кафедри сприяє 
утвердженню цінностей, конкретизова-
них у місії і візії університету.

Крок 3: кореляція цілей вивчення 
навчальної дисциплін із визначеними 
результатами навчання під час вибору 
способів самостійної навчальної роботи, 
вибору цифрових сервісів. Як відомо, 
зміст навчальної дисципліни реалізує 
триєдину мету навчання, виховання і роз-
витку. Уміння корелювати цілі і очікувані 
результати опредмечує освітній процес. 
Здобувачеві важливо проаналізувати, 
які очікувані результати за освітньою чи 
навчальною програмою визначатимуть 
успіх його професійної діяльності, впли-
нуть на кар’єрний поступ.

Крок 4: оптимізація форми звітності і 
обсягів самостійної навчальної роботи з 
кожного модуля навчальної дисципліни 
у випадках навчання за індивідуальним 
навчальним планом, пропусків ауди-
торних занять з об’єктивних причин, 
за потреби  — створення інклюзивного 
освітнього середовища під час реабіліта-
ції чи відновлення студента. Цей крок є 
необхідною умовою творення навчальної 
довіри, яка синтезує усе, що пов’язане з 
освітньою ідентифікацією особистості.

Щодо пропозицій організаційного 
характеру, то контекстно напряму про-
фесійної підготовки галузі знань 01 Освіта 
/ Педагогіка, спеціальності 017 «Фізична 
культура і спорт» вбачається доцільним 
виокремити роботу у малій групі, у групах 
змінного складу [6]. Безумовно, викорис-
тання цифрових сервісів спрощує процеси 
підготовки і звітності. У цьому плані саме 
для групової роботи доцільно викорис-
товувати сервіси «Canva», «Padlet» міс-
тять значний потенціал для організації 
проєктної роботи. У цих сервісах уже 
враховано ресурсні можливості систем 

штучного інтелекту, однак, здобувач за 
умови попереднього погодження із викла-
дачем та іншими учасниками групи може 
розширити спектр використовуваних 
технологій. За погодженням із викладачем 
рекомендовано переліки систем штучного 
інтелекту в якості помічників для само-
стійної роботи з оволодіння іноземною 
мовою за професійним спрямуванням, 
зокрема, це може бути «Babbel», корис-
ний для аналізу прогресу та надання від-
гуків і вправ, адаптованих до конкретних 
потреб, є можливість удосконалити свою 
вимову, «Duolingo. Pimsleur» платформа 
використовує технологію розпізнавання 
голосу за допомогою штучного інтелекту 
для спілкування англійською, Gemini, 
бот для вивчення англійської від Google 
можна використовувати, щоб генерувати 
справжні заняття з англійської мови, гей-
міфікований онлайн-тренажер для розви-
тку словникового запасу Quizlet [5]. Для 
проєктної роботи чи роботи у малій групі 
доцільно розширити спектр методичного 
забезпечення методичними напрацюван-
нями учителів-блогерів [8, 11], аналітикою 
публікацій в авторитетних зарубіжних 
виданнях за відповідною галуззю [12].

О тже, для успішної реалізації індиві-
дуальної освітньої траєкторії здобу-
вачеві вищої освіти бажано завчасно 

ознайомитися із освітньою програмою, 
навчальними програмами вказаних у пере-
думовах навчальної дисципліни, визна-
читися із темами, завданнями, які можна 
опрацювати, поєднавши між собою чи з 
відповідними завданнями інших освітніх 
компонент. Бажано завчасно повідомити 
викладачів цих навчальних дисциплін 
про намір виконати завдання самостійної 
роботи комплекно з вимогами навчальної 
програми іншої навчальної дисципліни, 
визначившись із критеріями оцінюван-
ня очікуваних результатів, отриманих в 
результаті проєктної роботи чи соціально 
значимого інформаційного повідомлення у 
відкритому доступі із дотриманням про-
фесійної та академічної етики.

Важливо усвідомлювати: короткі, але 
систематичні заняття, регулярна кому-
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нікація попередньо погодженим каналом, 
способом допоможуть опанувати англій-
ську мову на професійному рівні і повно-
цінно реалізувати індивідуальну освітню 
траєкторію. Освітня ідентичність, яка є 
базовим явищем ціннісного ставлення до 
професійної підготовки, сприяє форму-
ванню професійної спільноти, осмислен-
ню кар’єрних перспектив і їх реалізації 
попри негативні виклики сьогодення.
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